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 SAMENVATTING 
 

In april 2012 is in Zoetermeer voor het eerst een omnibusenquête gehouden onder de jeugd.  

In opdracht van de het beleidsveld Wonen van de afdeling Stadsontwikkeling is een aantal 

vragen gesteld aan inwoners van 16 t/m 26 jaar. 

 

Doel van het onderzoek is inzicht te krijgen in: 

 de huidige woonsituatie, de tevredenheid daarover en de leeftijd waarop men 
zelfstandig is gaan wonen; 

 de verhuisplannen: hoe groot is de groep die wil verhuizen/ zelfstandig wil gaan wonen, 
blijft men in Zoetermeer wonen (zo ja, in welke wijk) of niet (waar wil men naar toe 
verhuizen), de reden van de voorgenomen verhuizing; 

 de bekendheid en het gebruik van Woonnet en een oordeel over de wachttijden voor 
een woning; 

 de woonwensen: zelfstandig/niet zelfstandig, soort woning, aantal kamers, balkon en/of 
tuin, een koop- of huurwoning, aan wonen te besteden budget. 

 

woonsituatie 

In de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar wonen bijna alle respondenten bij hun ouders. In de 

leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar woont tweederde van de respondenten bij hun ouders, 22% 

woont zelfstandig samen met één of meer anderen, en 10% woont geheel zelfstandig. De 

gemiddelde leeftijd waarop de respondenten zelfstandig gaan wonen is 21 jaar. 

Van de zelfstandig wonende respondenten woont bijna driekwart een flat/appartement, 18% 

woont in een eengezinswoning. Bijna niemand woont op een kamer (3%). Van zelfstandig 

wonende respondenten is 81% tevreden over de woning.  

 

verhuisplannen 

Ruim de helft (57%) van de respondenten die zelfstandig wonen is van plan binnen nu en één 

tot drie jaar te verhuizen. Bijna een kwart van de respondenten die zelfstandig wonen is niet van 

plan te verhuizen. Van de respondenten die niet zelfstandig wonen is 65% van plan binnen nu 

en drie jaar zelfstandig te gaan wonen.  

Van de groep respondenten die aangeeft te willen verhuizen of zelfstandig te willen gaan wonen  

wil 37% in Zoetermeer te willen blijven wonen, 28% wil niet in Zoetermeer blijven en 36% weet 

het nog niet.  

 

De meest genoemde reden (men kon meerdere redenen opgeven) om in Zoetermeer te willen 

blijven is dat de respondenten zich er thuis voelen; door 78%  van de respondenten die in 

Zoetermeer willen blijven wonen genoemd. Op de tweede en derde plaats volgt ‘omdat vrienden 

respectievelijk familie in Zoetermeer wonen’ (70% en 66%). Deze respondenten wil het liefst in 

Rokkeveen wonen (17%), gevolgd door Oosterheem en Seghwaert (beide 14%). Palenstein is 

het minst in trek (1%). 

 

De meest genoemde reden om niet in Zoetermeer te willen blijven wonen (men kon meerdere 

redenen opgeven), door 52% respondenten van de groep die niet in Zoetermeer wil blijven 

wonen genoemd, is dat deze respondenten een andere stad leuker vinden. Op de tweede 

plaats, genoemd door 36%, komt ‘ik wil gewoon weg’ uit Zoetermeer’. 40% van de 

respondenten die niet in Zoetermeer willen blijven wonen kon geen reden aangeven.   

Van de respondenten die niet in Zoetermeer willen blijven (n=164),  wil (men kon meerdere 

voorkeuren opgeven) 30% in Den Haag gaan wonen, 15% in Rotterdam, 18% in de regio en 

37% in een andere gemeente in de Randstad. Ongeveer een kwart van de respondenten wil 

buiten de Randstad gaan wonen en 22% in het buitenland. 
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Woonnet 

Woonnet is bekend bij 75% van de respondenten in de leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar, die 

zelfstandig willen gaan wonen of van plan zijn te verhuizen. Van deze groep staat 75% 

ingeschreven bij Woonnet.  

Onder de respondenten in de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar die thuis wonen en van plan zijn 

zelfstandig te gaan wonen, is Woonnet bij 29% bekend. Van deze groep staat 35% 

ingeschreven. 

De helft van de respondenten die staan ingeschreven heeft in de afgelopen 12 maanden via 

Woonnet op een woning gereageerd. Bijna een kwart heeft zeker 10 keer gereageerd. Van de 

respondenten die hebben gereageerd vindt 87% de wachttijd voor een woning te lang. 

 

woonwensen 

Van de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar  die willen verhuizen is ruim de helft op 

zoek naar een huurwoning, 17% is op zoek naar een koopwoning en ongeveer 30% weet (nog) 

niet of ze een huur- of koopwoning zoeken. Van de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 

jaar weet bijna 60% het nog niet, 35% is op zoek naar een huurwoning en 6,5% naar een 

koopwoning. 

 

Zowel in de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar als in de leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar gaat de 

voorkeur uit naar een zelfstandige woning (respectievelijk 65% en 88%).  

In beide leeftijdsgroepen gaat de voorkeur uit naar een regulier appartement (respectievelijk 

46% en 45%). Bij de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar gaat bij 30% de voorkeur uit 

naar een appartement in een complex met leeftijdgenoten. In de leeftijd van 19 t/m 26 jaar gaat 

bij 30% de voorkeur uit naar een eengezinswoning. 

 

Bij de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar is de groep met een voorkeur voor een 

tweekamerwoning bijna even groot als de groep met een voorkeur voor een woning met meer 

dan twee kamers (respectievelijk 42% en 46%). Bij de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 

jaar gaat bij de grootste groep (44%) de voorkeur uit naar een tweekamerwoning.  

 

Bijna 70% van de respondenten vindt een balkon en/of een tuin belangrijk; respondenten in de 

leeftijd van 19 t/m 26 jaar vinden een balkon en/of een tuin belangrijker dan respondenten in de 

leeftijd van 16 t/m 18 jaar.  

 

Van de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar die zelfstandig willen gaan wonen in een 

huurwoning of nog niet weten of ze in een huur- of koopwoning willen gaan wonen weet bijna 

40% van de respondenten (nog) niet hoeveel huur ze kunnen of willen betalen. In deze 

leeftijdsgroep wil/kan (31%)  €200 tot €350 per maand betalen. 

Van de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar die zelfstandig willen gaan wonen of 

willen verhuizen naar een huurwoning of nog niet weten of ze in een huur- of koopwoning willen 

gaan wonen, is het aandeel van de respondenten dat €200 tot €350, €350 tot €450 en €450 tot 

550 willen betalen ongeveer even groot:  respectievelijk 22%, 23% en 19%.  

 

Bij respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar zoekt 29% een woning tussen de €150.000 en 

de € 200.000. De groep die beneden de €150.000 een koopwoning zoekt is even groot als de 

groep die boven de €200.000 een koopwoning zoekt (beide 16%). 39% van de respondenten 

heeft hierover geen mening. 

In de leeftijd van 16 t/m 18 jaar heeft 75% van de respondenten hierover (nog) geen mening. 

Het aandeel respondenten dat een koopwoning tot €150.000 zoekt is ongeveer gelijk aan het 

aandeel respondenten dat een koopwoning in de prijsklasse tussen de €150.000 en €200.000 

zoekt (respectievelijk 10% en 9%). 
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1 ONDERZOEKSVERANTWOORDING 

1.1 inleiding 

In april 2012 is in Zoetermeer voor het eerst een omnibusenquête gehouden onder de jeugd.  

In deze enquête worden over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van 

Zoetermeer in de leeftijdscategorie van 12 t/m 26 jaar. 

 

Deze rapportage omvat het deel van het onderzoek dat in opdracht van het beleidsveld Wonen 

van de afdeling Stadsontwikkeling is verricht. De  vragen over het onderdeel wonen zijn alleen 

aan de leeftijdcategorie 16 t/m 26 jaar gesteld.  

1.2  doelstelling 

Doel van het onderzoek is inzicht te krijgen in: 

 de huidige woonsituatie, de tevredenheid daarover en de leeftijd waarop men 
zelfstandig is gaan wonen; 

 de verhuisplannen: hoe groot is de groep die wil verhuizen/ zelfstandig wil gaan wonen, 
blijft men in Zoetermeer wonen (zo ja, in welke wijk) of niet (waar wil men naar toe 
verhuizen), de reden van de voorgenomen verhuizing; 

 de bekendheid en het gebruik van Woonnet en een oordeel over de wachttijden voor 
een woning; 

 de woonwensen: zelfstandig/niet zelfstandig, soort woning, aantal kamers, balkon en/of 
tuin, een koop- of huurwoning, aan wonen te besteden budget. 

1.3  respons 

Voor de jeugdomnibusenquête 2012 is uit inwoners van Zoetermeer een steekproef getrokken 

van 10.000 personen die gedurende de hele maand april 2012 tot de leeftijdsklasse 12 t/m 26 

jaar behoorden. De enquête is door 1686 personen ingevuld (17%). De respons is relatief laag, 

maar vanwege de grote steekproef is het aantal respondenten voldoende om uitspraken te 

kunnen doen.  

 

De vragen over wonen zijn door 936 jongeren in de leeftijdsgroep 16 t/m 26 jaar beantwoord.   

Bij de analyse van de vragen wordt onderscheid gemaakt in de leeftijdsgroep 16 t/m 18 jaar en 

19 t/m 26 jaar.  

Binnen deze leeftijdsgroep is de respons onder de 16 t/m 18 jarigen per jaargang hoger dan die 

van de leeftijdsgroep 19 t/m 26 jaar. 

In de leeftijdsgroep 16 t/m 18 jaar zijn de vragen door 319 respondenten (34%) ingevuld, in de 

leeftijdsgroep 19 t/m 26 jaar door 617 respondenten (66%). 
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figuur 1.1:  Hoe oud ben je? 
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1.4  dit rapport 

In hoofdstuk 2 worden de resultaten van het onderzoek beschreven. De vragen waarop de 

rapportage is gebaseerd zijn opgenomen in bijlage I. De resultaten in tabelvorm zijn 

opgenomen in bijlage II.  
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2 ONDERZOEKSRESULTATEN 

2.1. woonsituatie 

In de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar (n=319) wonen bijna alle respondenten bij hun ouders of 

verzorgers; niemand woont zelfstandig of zelfstandig samen met anderen.  

In de leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar (n= 617) woont tweederde van de respondenten (66%, 

n=407)  bij hun ouders of verzorgers, 22% (n=133) woont zelfstandig samen met één of meer 

anderen, en 10% (n=64) woont geheel zelfstandig (bijlage II-3). De analyse van de vragen 

over de huidige woonsituatie betreft dus alleen de leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar. 

 

figuur 2.1: Wat is je woonsituatie? (n=936)  

 
Leeftijdscategorie totaal 

 
16 t/m 28 jaar 19 t/m 26 jaar 

 
ik woon bij (één van) mijn 

ouders of verzorgers 
97,2% 66,0% 76,6% 

ik woon zelfstandig (alleen) 0,0% 10,4% 6,8% 

ik woon zelfstandig (samen 

met één of meer anderen) 
0,0% 21,6% 14,2% 

ik woon in een begeleide 

woonvorm 
0,3% 0,2% 0,2% 

 Anders 2,5% 1,9% 2,1% 

Totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

 

In totaal wonen 197  (133+64) respondenten zelfstandig. De gemiddelde leeftijd waarop de 

respondenten zelfstandig gaan wonen is 21 jaar. Dit is ook de leeftijd waarop de meeste 

respondenten zelfstandig gaan wonen: 21%(n=41) van de respondenten gaat op 21-jarige 

leeftijd zelfstandig wonen, 39%(n=75) ging voor zijn/haar 21
e
  zelfstandig wonen, 40% (n=79) 

ging na zijn/haar 21
e
 jaar zelfstandig wonen.  

 

figuur 2.2:  Hoe oud was je toen je zelfstandig ging wonen? (n=197)  
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Van de zelfstandig wonende respondenten (n=197) woont ongeveer driekwart (74%,n=146) in 

een flat/appartement, 18% (n=36) woont in een eengezinswoning, en bijna niemand (2,5%, 

n=5) woont op een kamer. 

 

Tabel  2.3: Hoe woon je nu? (n=197) 

   

 aantal Percentage 

ik huur een kamer 5 2,5 

ik woon in een flat/appartement 146 74,1 

ik woon in een 

eengezinswoning 

36 18,3 

Anders 10 5,1 

Totaal 197 100,0 

 

Van de respondenten die in een flat/appartement wonen (n=146) heeft 14% (n=20) aangegeven 

in een jongerenwoning te wonen. Van de respondenten die zelfstandig wonen (in een 

eengezinswoning of flat/appartement) (n=182), is 81% (n=147) tevreden over de woning, 15% 

(n=28) neutraal (niet tevreden/niet ontevreden) en 4% (n=7) ontevreden. 

 

2.2  verhuisplannen 

Ruim de helft (57%, n=113) van de respondenten die zelfstandig wonen is van plan binnen nu 

en één tot drie jaar te verhuizen. Bijna een kwart van de respondenten die zelfstandig wonen is 

niet van plan binnen drie jaar  te verhuizen, zie tabel 2.4. 

 

Tabel  2.4 :Wil je in de nabije toekomst verhuizen? (n=197) 

 aantal percentage 

ja, binnen nu en een 

jaar 

39 19,8 

ja, binnen nu en twee 

jaar 

34 17,3 

ja, binnen nu en drie 

jaar 

40 20,3 

nee 48 24,4 

dat weet ik nu nog niet 36 18,3 

totaal 197 100,0 

 

Van de respondenten die niet zelfstandig wonen is 65% (n=483)  van plan binnen nu en drie 

jaar zelfstandig te gaan wonen. De verdeling over de jaren (binnen 1, 2 of 3 jaar) is ongeveer 

gelijk: respectievelijk 23%,  20% en 25%. 

 

Tabel 2.5: Wil je in de nabije toekomst zelfstandig gaan wonen?(n=719) 

 aantal percentage 

ja, binnen nu en een jaar 163 22,7 

ja, binnen nu en twee jaar 141 19,6 

ja, binnen nu en drie jaar 179 24,9 

Nee 78 10,8 

dat weet ik nu nog niet 158 22,0 

totaal 719 100,0 

 

Van de respondenten die binnen één jaar zelfstandig willen gaan wonen (n=163) heeft 12 % 

(n=20)  aangegeven professionele ondersteuning nodig te hebben. De behoefte aan 

ondersteuning bij financiën is het grootst: door 15 van de 20 respondenten genoemd.  
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Tabel 2.6:  Zou je daarbij professionele ondersteuning nodig hebben? (n=163) 

 aantal percentage 

ja, namelijk: 20 12,3 

   Financiën 15 9,2 

   huishoudelijke zaken 1 ,6 

   bij het koken 3 1,8 

   bij het nakomen van 

afspraken 

1 ,6 

anders 7 4,3 

nee 117 71,8 

weet niet 26 16,0 

totaal 163 100,0 

 

In totaal willen 596 respondenten (respondenten die reeds zelfstandig wonen (n=113) + 

respondenten die zelfstandig willen gaan wonen(n=483)) verhuizen.  37% (n=218) wil in 

Zoetermeer blijven wonen, 28% (n=164) wil niet in Zoetermeer blijven wonen en 36% (n=214) 

‘weet het nog niet’.  

De meest genoemde reden om niet in Zoetermeer te willen blijven wonen (men kon meerdere 

redenen opgeven), door 52% (n=86) respondenten van de groep die niet in Zoetermeer wil 

blijven wonen genoemd, is dat deze respondenten een andere stad leuker vinden. Op de 

tweede plaats, genoemd door 36% (n=59), komt ‘ik wil gewoon weg’ uit Zoetermeer’. 40% van 

de respondenten die niet in Zoetermeer willen blijven wonen (n=66) kon geen reden aangeven.   

 

Tabel 2.7: Kun je aangeven waarom je niet in Zoetermeer wilt blijven wonen? (n=164) 

 aantal percentage 

ja, namelijk: 98 59,8 

     mijn parnter woont in andere stad 21 12,8 

     mijn familie woont in andere stad 6 3,7 

     ik vind een andere stad leuker 86 52,4 

     ik wil gewoon weg uit Zoetermeer 59 36,0 

     anders, zie bijlage II, vraag 152 34 20,7 

nee 66 40,2 

totaal 164 100,0 

 

Bij de vraag aan de respondenten die niet in Zoetermeer willen blijven wonen, waar zij naar hoe 

willen verhuizen konden de respondenten meerdere antwoorden geven. 30% (n=49) van de 

respondenten wil in Den Haag gaan wonen, 15% (n=25) in Rotterdam, 18% (n=30) in de regio 

en 37% (n=60) in een andere gemeente in de Randstad. Ongeveer een kwart (24%, n=40) van 

de respondenten wil buiten de Randstad gaan wonen en 22% (n= 36) in het buitenland. 

 

Tabel 2. 8: Waar wil je dan gaan wonen (n=164)? 

 aantal percentage 

Den Haag 49 29,9 

Rotterdam 25 15,2 

regio van Zoetermeer (Delft, Leidschendam-Voorburg, Midden-

Delfland, Pijnacker-Nootdorp, Rijswijk, Wassenaar, Westland) 

30 18,3 

een andere gemeente in de Randstad 60 36,6 

buiten de Randstad 40 24,4 

Buitenland 36 22,0 

dat weet ik nu nog niet 6 3,7 
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Onder de respondenten die in Zoetermeer willen blijven wonen (n=217), is ‘ik voel met huis in 

Zoetermeer’ de meest genoemde reden om zin Zoetermeer te blijven wonen, door 17% 

genoemd (n=171). Op de tweede en derde plaatsen komen ‘mijn vrienden wonen in 

Zoetermeer’ en ‘mijn familie woont in Zoetermeer’, genoemd door respectievelijk 70% (n=152) 

en 66% (n=143) van de respondenten. De respondenten konden bij deze vraag meerdere 

redenen opgeven. 

 

Tabel 2. 9: Kun je aangeven waarom je in Zoetermeer wilt blijven wonen (n=217)? 

 aantal percentage 

ik voel me thuis in Zoetermeer 171 78,4 

ik studeer/werk in Zoetermeer 67 30,7 

mijn partner woont in Zoetermeer 49 22,5 

mijn familie woont in Zoetermeer 143 65,6 

mijn vrienden wonen in Zoetermeer 152 69,7 

ik vind Zoetermeer een leuke stad 77 35,3 

Anders, zie bijlage II-15 30 13,8 

weet niet 1 ,5 

 

De respondenten die in Zoetermeer willen blijven wonen (n=217) willen het liefst in Rokkeveen 

wonen (17% n=37), gevolgd door Oosterheem en Seghwaert (beide 14%, n=30). Palenstein is 

het minst in trek (0,5% n=10). Een relatief grote groep respondenten (15% n=33) weet het niet. 

 

Figuur 2.10: Waar zou je het liefst wonen? 
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Door de respondenten die in Zoetermeer willen blijven wonen of nog niet weten of ze in 

Zoetermeer willen blijven wonen (n=432) wordt de nabijheid van winkels in de directe 

woonomgeving het belangrijkst gevonden: door 82%. Een halte voor openbaar vervoer wordt 

door 62% het belangrijk gevonden (hier waren meerdere antwoorden mogelijk). 

 

Tabel 2.11: Welke van de volgende voorzieningen wil je graag in je directe woonomgeving? (n=432) 

 aantal percentage 

winkels 354 82,1 

halte voor openbaar vervoer 265 61,5 

uitgaansgelegenheden 166 38,5 

speelplaats 93 21,6 
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 2.3. Woonnet 

Onder de respondenten in de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar, die thuis wonen en van plan zijn 

zelfstandig te gaan wonen (n=136) is Woonnet bij 29% bekend (n=40). 14 van de 40 

respondenten staan ingeschreven bij Woonnet.  

Bij de respondenten in de leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar die van plan zijn zelfstandig te gaan 

wonen, en de respondenten die al zelfstand wonen maar willen verhuizen (n= 459) is Woonnet 

bij 75% (n=344)  bekend. Van deze groep staat 75% (n=259) ingeschreven bij Woonnet. 

 

Van de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar hebben 4 van de 14 respondenten die 

staan ingeschreven, op een woning gereageerd via Woonnet. Van de respondenten in de 

leeftijd van 19 t/m 26 jaar die staan ingeschreven (n=259) heeft ongeveer de helft (n=132) via 

Woonnet op een woning gereageerd. Bijna een kwart (n=65) heeft zeker 10 keer gereageerd. 

 

Tabel 2.12: Heb je de afgelopen twaalf maanden wel een gereageerd op een woning via Woonnet? 

  leeftijdcategorie totaal 

  16 t/m 18 jaar 19 t/m 26 jaar   

ja, zeker 10 keer aantal 1 65 66 

% 7,1% 25,1% 24,2% 

ja, tussen 5 en 10 keer aantal 1 28 29 

% 7,1% 10,8% 10,6% 

ja, minder dan 5 keer aantal 2 39 41 

% 14,3% 15,1% 15,0% 

nee aantal 10 127 137 

% 71,4% 49,0% 50,2% 

totaal aantal 14 259 273 

 

 

Van de respondenten die in de afgelopen twaalf maanden via Woonnet hebben gereageerd op 

een woning, vinden alle 4 de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar de wachttijd voor 

een huurwoning te lang. Van de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 die op een woning 

hebben gereageerd (n=132) vindt 4% (n=5) de wachttijd acceptabel, 9% (n=12) vindt de 

wachttijd redelijk en 87% (n=115) vindt de wachttijd te lang.  

Een ruime meerderheid van de respondenten in de leeftijd van 19t/m 25 jaar (102 van de 130) 

geven in meer of mindere mate aan bereid te zijn te wachten op een woning die beter aan hun 

eisen voldoet. In de leeftijd van 16 t/m 18 jaar is deze vraag door te weinig respondenten 

ingevuld (slechts 4), om een conclusie te kunnen trekken.  
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Figuur 2.13: Geef aan in hoeverre je het eens bent met de onderste of bovenste stelling. (aantal respondenten) 
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2.4  woonwensen 

Van de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar die willen verhuizen (n=459) is ruim de 

helft (52%, n=239) op zoek naar een huurwoning, 17% (n=79)  is op zoek naar een koopwoning 

en 31% (n=141) weet nog niet of ze een huur- of koopwoning zoeken. 

Van de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar die willen verhuizen (n=136) weet 59% 

(n=80) nog niet of ze een huur- of koopwoning zoeken. 35% (n=47) is op zoek naar een 

huurwoning en 6,5% (n=9) is op zoek naar een koopwoning. 

 

Tabel 2.14: Ben je opzoek naar een huurwoning of een koopwoning?  

  leeftijdcategorie totaal 

  16 t/m 18 jaar 19 t/m 26 jaar   

huurwoning 34,6% 52,1% 48,1% 

koopwoning  6,5% 17,2% 14,8% 

dat weet ik nog niet 58,8% 30,7% 37,1% 

totaal  100,0% 100,0% 100,0% 

 

Zowel in de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar (n=146) als in de leeftijdscategorie 19 t/m 26 jaar 

(n=459) gaat de voorkeur uit naar een zelfstandige woning: respectievelijk 65% (n=89) en 88% 

(n=403). Van de respondenten in deze leeftijdscategorieën heeft  respectievelijk 20 % (n=27) en 

6% (n=29) geen mening.   

 

In beide leeftijdsgroepen gaat de voorkeur uit naar een regulier appartement: (respectievelijk 

46% (n=41) en 45% (n=181). Bij de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar gaat 

daarnaast bij 30% (n=27) de voorkeur uit naar een appartement in een complex met 

leeftijdgenoten. Bij respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar is dat 16% (n=27). In de 
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leeftijd van 19 t/m 26 jaar gaat bij 30% (n=121) de voorkeur uit naar een eengezinswoning. Bij 

de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar is dat 10% (n=9). 

 

In de leeftijdscategorie 16 t/m 18 jaar geeft 15% (n=20) van de respondenten aan keuken en 

douche/toilet te willen delen. Onder de respondenten van 19 t/m 26 jaar is dat 6% (n=27). 

 

Tabel 2.15  Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur uitgaat? 

  leeftijdcategorie totaal 

  16 t/m 18 

jaar 

19 t/m 26 

jaar 

  

een woning waarbij ik de voorzieningen (keuken, 

douche, toilet) met meerdere mensen deel 

14,7% 5,9% 7,9% 

een zelfstandige woning, namelijk: 65,4% 87,8% 82,7% 

flat/appartement, in een complex met 

leeftijdsgenoten 

30,3% 16,1% 18,7% 

een reguliere flat/appartement 46,1% 44,9% 45,1% 

eengezinswoning 10,1% 30,0% 26,4% 

anders 2,2% 1,5% 1,6% 

weet niet 2,2% 1,5% 1,6% 

weet niet 2,2% 1,5% 1,6% 

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

  

Bij de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar gaat bij de grootste groep (44%, n=60) de 

voorkeur uit naar een tweekamerwoning. 23% (n=31) van de respondenten in deze 

leeftijdscategorie geeft de voorkeur aan een woning met meer dan twee kamers en 19% (n= 26) 

van de respondenten geeft de voorkeur aan een eenkamerwoning.  

Bij de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar is de groep met een voorkeur voor een 

tweekamerwoning bijna even groot als de groep met een voorkeur voor een woning met meer 

dan twee kamers: respectievelijk 42% (n=193) en 47% (n=214). Slechts bij 7% (n=31)  van de 

respondenten gaat de voorkeur uit naar een eenkamerwoning.  

 

Bij een nadere analyse van de woonwensen in relatie tot de huidige woonsituatie (zie de 

tabellen in bijlage 3) valt op dat  52% (n=200) van de respondenten die bij ouders/verzorgers 

wonen en de komende drie jaar zelfstandig willen gaan wonen, naar een flat/appartement wil 

verhuizen. 23% (n=89) wil verhuizen naar een flat/appartementencomplex met leeftijdgenoten, 

en 15% (n=56) wil naar een eengezinswoning verhuizen. Verder valt op dat van de 

respondenten die zelfstandig samen met één of meer anderen wonen,  57 van 75 respondenten 

naar een eengezinswoning willen verhuizen.    

 

Tabel 2.16:  Hoeveel kamers (keuken, douche, toilet tellen niet mee) moet je toekomstige woning minimaal hebben? 

  leeftijdcategorie totaal 

  16 t/m 18 

jaar 

19 t/m 26 

jaar 

  

één kamer 19,1% 6,8% 9,6% 

twee kamers 44,1% 42,0% 42,5% 

meer dan twee kamers 22,8% 46,6% 41,2% 

weet niet 14,0% 4,6% 6,7% 

Totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Bijna 70% (69%, n= 411) van de respondenten (n=595) vindt een balkon en/of een tuin 

belangrijk; 21% (n=125)  vindt een balkon en/of tuin niet belangrijk/niet onbelangrijk. 
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Respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar vinden een balkon en/of een tuin belangrijker 

dan respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar.  

 

Figuur 2.17: Hoe belangrijk vind je een balkon en/of tuin bij je toekomstige huis?  
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Van de respondenten in de leeftijd van 16 t/m 18 jaar die zelfstandig willen gaan wonen in een 

huurwoning (n=47) of nog niet weten of ze in een huur- of koopwoning willen gaan wonen 

(n=80) weet bijna 40% (n=50)  van de respondenten (nog) niet hoeveel huur ze kunnen of willen 

betalen. In deze leeftijdsgroep wil/kan de grootste groep (31%, n=39)  €200 tot €350 per maand 

betalen. 

Van de respondenten in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar die zelfstandig willen gaan wonen of 

willen verhuizen naar een huurwoning (n=239) of nog niet weten of ze in een huur- of 

koopwoning willen gaan wonen (n=141), is het aandeel van de respondenten dat €200 tot €350, 

€350 tot €450 en €450 tot 550 willen betalen ongeveer even groot:  respectievelijk 22% (n=83), 

23% (n=86) en 19% (n=72).  

 

Figuur 2.18: Hoeveel kun/wil je maximaal aan netto huur per maand (excl. gas, water, licht) besteden? (n=127) 
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In de leeftijd van 16 t/m 18 jaar weten 76 van de 89 respondenten die (9 respondenten die 

weten dat ze in een koopwoning willen gaan wonen pus 80 respondenten die nog niet weten of 

ze in een koop- of huurwoning willen gaan wonen) (nog) niet in welke prijsklasse ze een 

koopwoning zoeken.   
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Ook in de leeftijd van 19 t/m 26 jaar (n=220:  de respondenten die weten dat ze in een 

koopwoning willen gaan wonen (n=79) plus de respondenten die nog niet weten of ze in een 

huur- of koopwoning willen gaan wonen (n=141) weet de grootste groep nog niet in welke 

prijsklasse ze een koopwoning zoeken: 39% (n=86). Van de respondenten die het wel weten 

zoekt de grootste groep (29%, n=63) ) een woning tussen de €150.000 en de € 200.000. De 

groep die beneden de €150.000 een koopwoning zoekt is ongeveer even groot als de groep die 

boven de €200.000 een koopwoning zoekt (beide 16%, n=35).  

 

Figuur 2.19:  In welke prijsklasse zoek je vooral een koopwoning? 
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BIJLAGE I vragenlijst wonen 
1  Hoe oud ben je?  Vraag 

(single 
response) 

 12 jaar 

 13 jaar 

 14 jaar 

 15 jaar 

 16 jaar 

 17 jaar 

 18 jaar 

 19 jaar 

 20 jaar 

 21 jaar 

 22 jaar 

 23 jaar 

 24 jaar 

 25 jaar 

 26 jaar 
  

3  Wat is je woonsituatie?  Vraag 
(single 
response) 

 ik woon bij (één van) mijn ouders of verzorgers 

 ik woon zelfstandig (alleen) 

 ik woon zelfstandig (samen met één of meer anderen) 

 ik woon in een begeleide woonvorm 

 anders 

 weet niet 
  
143  Hoe oud was je toen je op jezelf ging wonen?  Open 

vraag 
(klein) 

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 15 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 14 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 13 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 12 jaar. 
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Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: anders. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: ik woon in een begeleide woonvorm. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: weet niet. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: ik woon bij (één van) mijn ouders of verzorgers. 
Indien niet voldaan spring naar: 148. Wil je in de nabije toekomst zelfstandig... 

 

  
144  Hoe woon je nu?  Vraag 

(single 
response) 

 ik huur een kamer  [>> 147. Wil je in de nabije toekomst verhuizen?] 

 ik woon in een flat/appartement 

 ik woon in een eengezinswoning  [>> 146. Hoe tevreden ben je over je woning?] 

 anders  [>> 147. Wil je in de nabije toekomst verhuizen?] 
  

145  Is dit een jongerenwoning? (max huur € 350)  Vraag 
(single 
response) 

 ja 

 nee 

 weet niet 
  

146  Hoe tevreden ben je over je woning?  Vraag 
(single 
response) 

 tevreden 

 niet tevreden/niet ontevreden 

 ontevreden 

 geen mening 
  
147  Wil je in de nabije toekomst verhuizen?  Vraag 

(single 
response) 

 ja, binnen nu en een jaar  [>> 150. Wil je in Zoetermeer blijven wonen?] 

 ja, binnen nu en twee jaar  [>> 150. Wil je in Zoetermeer blijven wonen?] 

 ja, binnen nu en drie jaar  [>> 150. Wil je in Zoetermeer blijven wonen?] 

 nee  [>> 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen...] 
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 dat weet ik nu nog niet  [>> 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen...] 
  

148  Wil je in de nabije toekomst zelfstandig gaan wonen?  Vraag 
(single 
response) 

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 15 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 14 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 13 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 1.0 
(Hoe oud ben je?) 
Antwoord NIET gegeven: 12 jaar. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: weet niet. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: ik woon zelfstandig (alleen). 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: anders. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

EN   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 3.0 
(Wat is je woonsituatie?) 
Antwoord NIET gegeven: ik woon zelfstandig (samen met één of meer 
anderen). 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

 

 ja, binnen nu en een jaar 

 ja, binnen nu en twee jaar  [>> 150. Wil je in Zoetermeer blijven wonen?] 

 ja, binnen nu en drie jaar  [>> 150. Wil je in Zoetermeer blijven wonen?] 

 nee  [>> 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen...] 

 dat weet ik nu nog niet  [>> 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen...] 
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149  Zou je daarbij professionele ondersteuning nodig hebben?  Multi-
level 
vraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1  

 ja, namelijk: 

          voor mijn financiën 

          voor huishoudelijke zaken (schoonmaken, boodschappen doen) 

          bij het koken 

          bij het nakomen van afspraken 

          anders, namelijk: 

                 

 nee 

 weet niet 
  

150  Wil je in Zoetermeer blijven wonen?  Vraag 
(single 
response) 

 ja  [>> 153. Kun je aangeven waarom je in Zoetermeer ...] 

 nee 

 dat weet ik nu nog niet  [>> 156. Welke van de volgende voorzieningen wil ...] 
 

151  Kun je aangeven waarom je niet in Zoetermeer wilt blijven wonen?  
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk.  

Vinkvraag 
(multi 
response) 

Minimaal aantal vinkjes: 1  

 opleiding/werk in een andere stad 

 mijn partner woont in een andere stad 

 mijn familie woont in een andere stad 

 ik vind een andere stad leuker 

 ik wil gewoon weg uit Zoetermeer 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet  Ex 
  

152  Waar wil je dan gaan wonen?  
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk.  

Vinkvraag 
(multi 
response) 

Minimaal aantal vinkjes: 1  

 Den Haag  [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...] 

 Rotterdam   [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...] 

 regio van Zoetermeer (Delft, Leidschendam-Voorburg, Midden-Delfland, Pijnacker-Nootdorp, 
Rijswijk, Wassenaar, Westland)  [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...] 

 een andere gemeente in de randstad   [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...] 

 buiten de randstad  [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...] 

 buitenland   [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...] 

 dat weet ik nu nog niet  [>> 157. Woonnet Haaglanden is een site met het w...]  Ex 
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153  Kun je aangeven waarom je in Zoetermeer wilt blijven wonen?  

LET OP: meerdere antwoorden mogelijk.  
Vinkvraag 
(multi 
response) 

Minimaal aantal vinkjes: 1  

 ik voel me thuis in Zoetermeer 

 ik studeer/werk in Zoetermeer 

 mijn partner woont in Zoetermeer 

 mijn familie woont in Zoetermeer 

 mijn vrienden wonen in Zoetermeer 

 ik vind Zoetermeer een leuke stad 

 anders, namelijk: 

 

 weet niet  Ex 
  

154  Waar zou je het liefst willen wonen?  Vraag 
(single 
response) 

 Dorp 

 Stadscentrum 

 Palenstein 

 Driemanspolder 

 Meerzicht 

 Buytenwegh de Leyens 

 Seghwaert 

 Noordhove 

 Rokkeveen 

 Oosterheem 

 weet niet 
  
155  Kun je aangeven waarom?  Open vraag 

(groot) 

 

  
156  Welke van de volgende voorzieningen wil je graag in je directe 

woonomgeving?  
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk.  

Vinkvraag 
(multi 
response) 

Minimaal aantal vinkjes: 0  

 winkels 

 halte voor openbaar vervoer 

 uitgaansgelegenheden 

 speelplaats 
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157  Woonnet Haaglanden is een site met het woningaanbod in de 

regio Haaglanden (Zoetermeer, Den Haag en omliggende 
gemeenten). Je kunt je inschrijven bij Woonnet Haaglanden en via 
de site reageren op huurwoningen.  

Tussenpagina 

 

 158  Ben je bekend met Woonnet Haaglanden?  Vraag 
(single 
response) 

 ja 

 nee  [>> 163. Ben je op zoek naar een huurwoning of ee...] 
  

159  Sta je ingeschreven bij Woonnet Haaglanden?  Vraag 
(single 
response) 

 ja 

 nee  [>> 163. Ben je op zoek naar een huurwoning of ee...] 

 weet niet  [>> 163. Ben je op zoek naar een huurwoning of ee...] 
  

160  Heb je de afgelopen twaalf maanden wel eens gereageerd op een woning via 
Woonnet Haaglanden?  

Vraag 
(single 
response) 

 ja, zeker 10 keer 

 ja, tussen 5 en 10 keer 

 ja, minder dan 5 keer 

 nee  [>> 163. Ben je op zoek naar een huurwoning of ee...] 
  

161  Wat vind je van de wachttijd voor een huurwoning in Zoetermeer?  Vraag 
(single 
response) 

 acceptabel 

 redelijk 

 te lang 

 geen mening 
  

162  Geef mbv het schuifje aan of je het meer eens bent met de linker of de Slidervraag 
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rechter stelling.  

 ik accepteer de eerste de beste woning die ik aangeboden krijg 

 ik ben bereid langer te wachten op een woning als die beter aan mijn eisen voldoet 

 geen mening 
  

163  Ben je op zoek naar een huurwoning of een koopwoning?  Vraag 
(single 
response) 

 huurwoning 

 koopwoning  

 dat weet ik nog niet 
  

164  Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur uitgaat?  Multi-
level 
vraag 

Minimaal aantal vinkjes: 1  

 een woning waarbij ik de voorzieningen (keuken, douche, toilet) met meerdere mensen deel 

 een zelfstandige woning, namelijk: 

          flat/appartement, in een complex met leeftijdsgenoten 

          een reguliere flat/appartement 

          eengezinswoning 

          anders 

          weet niet 

 weet niet 
 

165  Hoeveel kamers (keuken, douche, toilet tellen niet mee) moet je toekomstige 
woning minimaal hebben?  

Vraag 
(single 
response) 

 één kamer 

 twee kamers 

 meer dan twee kamers 

 weet niet 
  

166  Hoe belangrijk vind je een balkon en/of tuin bij je toekomstige huis?  Vraag 
(single 
response) 

 heel belangrijk 

 belangrijk 

 niet belangrijk/niet onbelangrijk 

 onbelangrijk 

 heel onbelangrijk 

 geen mening 
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167  Hoeveel kun/wil je maximaal aan netto huur per maand (excl. gas, water, 

licht) besteden?  
Vraag 
(single 
response) 

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 163.0 
(Ben je op zoek naar een huurwoning of een koopwoning?) 
Antwoord WEL gegeven: huurwoning. 
Indien niet voldaan spring naar: 0. Volgende vraag 

OF   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 163.0 
(Ben je op zoek naar een huurwoning of een koopwoning?) 
Antwoord WEL gegeven: dat weet ik nog niet. 
Indien niet voldaan spring naar: 0. Volgende vraag 

 

 tot € 200 

 € 200 tot € 350 

 € 350 tot € 450 

 € 450 tot € 550 

 € 550 tot € 650 

 € 650 of meer 

 dat weet ik (nog) niet 
  

168  In welke prijsklasse zoek je vooral een koopwoning?  Vraag 
(single 
response) 

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 163.0 
(Ben je op zoek naar een huurwoning of een koopwoning?) 
Antwoord WEL gegeven: dat weet ik nog niet. 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

OF   

Vraagvoorwaarde 
actief  

Vraag 163.0 
(Ben je op zoek naar een huurwoning of een koopwoning?) 
Antwoord WEL gegeven: koopwoning . 
Indien niet voldaan spring naar: 169. Hoe vaak doe je thuis (al of niet alleen... 

 

 tot € 150.000 

 € 150.000 tot € 200.000 

 € 200.000 of meer 

 dat weet ik (nog) niet 
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BIJLAGE II rechte tellingen 
 

  
Vraag 1 Hoe oud ben je? (n=936) 

Leeftijd 
aantal 

respondenten 
percentage 

16 jaar 98 10,5 

17 jaar 107 11,4 

18 jaar 114 12,2 

19 jaar 81 8,7 

20 jaar 81 8,7 

21 jaar 90 9,6 

22 jaar 75 8,0 

23 jaar 67 7,2 

24 jaar 78 8,3 

25 jaar 75 8,0 

26 jaar 70 7,5 

totaal 936 100,0 

 
Vraag 1:  aantal respondenten per leeftijdscategorie (n=936) 

Leeftijdcategorie aantal percentage 

16 t/m 18 jaar 319 34,1 

19 t/m 26 jaar 617 65,9 

totaal 936 100,0 

 
Vraag 3:  Wat is je woonsituatie? (n=936) 

 

leeftijdscategorie totaal 

16 t/m 28 jaar 19 t/m 26 jaar 
 

ik woon bij (één van) mijn 
ouders of verzorgers 

aantal 310 407 717 

% 97,2% 66,0% 76,6% 

ik woon zelfstandig (alleen) 
aantal 0 64 64 

% 0,0% 10,4% 6,8% 

ik woon zelfstandig (samen 
met één of meer anderen) 

aantal 0 133 133 

% 0,0% 21,6% 14,2% 

ik woon in een begeleide 
woonvorm 

aantal 1 1 2 

% 0,3% 0,2% 0,2% 

 Anders 
aantal 8 12 20 

% 2,5% 1,9% 2,1% 

totaal aantal 319 617 936 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 
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Vraag 143  Hoe oud was je toen je zelfstandig ging wonen? N=195  

  (64+133 uit vraag 3, door 2 respondenten niet ingevuld) 

leeftijd   leeftijdsklasse 

    19 t/m 26 jaar 

15 aantal 1 

% 0,5% 

17 aantal 6 

% 3,1% 

18 aantal 18 

% 9,2% 

19 aantal 23 

% 11,8% 

20 aantal 27 

% 13,8% 

21 aantal 41 

% 21,0% 

22 aantal 30 

% 15,4% 

 23 aantal 26 

% 13,3% 

24 aantal 14 

% 7,2% 

25 aantal 8 

%  4,1% 

26 aantal 1 

% 0,5% 

totaal aantal 195 

  % 100,0% 

 

Vraag 144: Hoe woon je nu? n=197 (64+133 uit vraag 3) 

 aantal Percentage 

ik huur een kamer 5 2,5 

ik woon in een flat/appartement 146 74,1 

ik woon in een 

eengezinswoning 

36 18,3 

Anders 10 5,1 

Totaal 197 100,0 

 
Vraag 145: Is dit een jongerenwoning? n=146 (uit vraag 144) 

 aantal percentage 

Ja 20 13,7 

Nee 122 83,6 

weet niet 4 2,7 

totaal 146 100,0 
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Vraag 146: Hoe tevreden ben je over je woning? n=182 (64+133 uit vraag 3, door 15 respondenten niet ingevuld) 

 aantal percentage 

Tevreden 147 80,8 

niet tevreden/niet ontevreden 28 15,4 

ontevreden 7 3,8 

totaal 182 100,0 

 

Vraag 147: Wil je in de toekomst verhuizen? n=197 (64+133 uit vraag 3) 

 aantal percentage 

ja, binnen nu en een jaar 39 19,8 

ja, binnen nu en twee jaar 34 17,3 

ja, binnen nu en drie jaar 40 20,3 

Nee 48 24,4 

dat weet ik nu nog niet 36 18,3 

totaal 197 100,0 

 

Vraag 148: Wil je in de nabije toekomst zelfstandig gaan wonen? n=717 (uit vraag 3) 

 aantal percentage 

ja, binnen nu en een jaar 163 22,7 

ja, binnen nu en twee jaar 141 19,6 

ja, binnen nu en drie jaar 179 24,9 

Nee 78 10,8 

dat weet ik nu nog niet 158 22,0 

totaal 719 100,0 

 

Vraag 149:  Zou je daarbij professionele ondersteuning nodig hebben? n=163 (uit vraag 148) 

 aantal percentage 

ja, namelijk: 20 12,3 

     Financiën 15 9,2 

     huishoudelijke zaken 1 ,6 

     bij het koken 3 1,8 

     bij het nakomen van afspraken 1 ,6 

     anders: 

        Contactpunt algemene vragen. 

        Deze is inmiddels al ingeschakeld en ik heb al een huis gekocht. 

        Er zijn bijna geen koopwoningen voor jongeren die betaalbaar zijn 
        als je alleen wil kopen!!! 
        Geschikte huis vinden 

        Het vinden van een bijpassende huis. 

        Ik heb een 16+ coach 

        Waar vind ik huisvesting, waar moet en kan ik me inschrijven 
 

7 4,3 

Nee 117 71,8 

weet niet 26 16,0 

totaal 163 100,0 
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Vraag 150: Wil je in Zoetermeer blijven wonen? n=596 

  (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit vraag 148) 

 aantal percentage 

Ja 218 36,6 

Nee 164 27,5 

dat weet ik nu nog niet 214 35,9 

totaal 596 100,0 

 

Vraag 151: Kun je aangeven waarom je niet in Zoetermeer wilt blijven wonen? Bij ‘Ja, namelijk’ zijn meerdere 

  antwoorden mogelijk. n=596 (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit vraag 148) 

 aantal percentage 

Ja, namelijk: 98 59,8 

     mijn parnter woont in andere stad 21 12,8 

     mijn familie woont in andere stad 6 3,7 

     ik vind een andere stad leuker 86 52,4 

     ik wil gewoon weg uit Zoetermeer 59 36,0 

anders 34 20,7 

nee 66 40,2 

 

Vraag 152: Kun je aangeven waarom je niet in Zoetermeer wilt blijven wonen? Anders, namelijk: n= 34  

1. anders teveel reistijd naar Amsterdam, waar opleiding zit. 

2. Daar zijn meer winkels etc. 
3. de huurprijzen in zoetermeer liggen hoger dan bijv. den haag of delen van delft en deze steden 

liggen ongeveer even ver van mijn werkplaats vandaan. 

4. de rust op gaan zoeken. Niet in een stad wonen. 
5. de zoetermeerse jeugd ondervindt wat ik brain-drain zou noemen, oftewel een hoog 

tokkiegehalte 

6. DUUR 
7. er is hier weinig te doen er moet eigenlijk gewoon de stad uitgebreid worden en meer leuke 

dingen komen groter zwembad enzovoort gewoon een toeristische trekpleister zodat er ook 
meer omzet voor zoetermeer komt en dan word er ook meer bereikt worden. 

8. er is te weinig voor jongen mensen. Voor gezinnen met kleine kinderen is het een prima stad. 
Maar voor jongeren en jonge mensen niet. Te weinig uitgaansmogelijkheden. Zeker nu dat alles 
dicht of failliet is. 

9. Gebrek aan een goede (nachtelijke) treinverbinding of de aanwezigheid van een randstadrail die 
de hele nacht door gaat (al is het maar 1 keer per uur) maken Zoetermeer totaal ongeschikt 
voor iedereen die bijvoorbeeld om 9 uur `s avonds een keer een concert, theater of bioscoop wil 
bezoeken in hartje Amsterdam. Je zou zeggen dat iets dergelijks niet heel erg veel gevraagd is. 
Toch kom je na afloop dus gewoon niet meer thuis. Zo`n Utrecht Centraal slaapt minder lekker 
dan je denkt. Dan kan je wel in de randstad wonen maar als ik in (off all places) Groningen 
woonde was mijn verbinding op zo`n moment nog beter geweest dan met Zoetermeer. 

10. Geen gezelligheid/ samenhang, amper uitgaansmogelijkheden. 

11. het is veel te druk 
12. Huizen in Zoetermeer zijn vreselijk duur (koop) in vergelijking met andere steden. Daarnaast 

vind ik Zoetermeer erg saai, er is weinig diversiteit op het gebied van mensen (extreem veel 
jongeren). 

13. Huurprijzen zijn te hoog voor mijn inkomen. 

14. Ik ben een grote stad gewend (Moskou) 

15. Ik ga naar het buitenland verhuizen 

16. Ik kom uit een andere omgeving, ik wil graag terug daarheen. (Familie, partner,...) 

17. ik kom uit een dorp en mis de sociale contacten! 

18. ik vind zoetermeer een stomme stad voor aankomende studenten 

19. Ik wil graag naar het buitenland. 

20. Ik wil in het buitenland wonen 
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21. Ik wil weg uit zoetermeer zodat ik hier alles kan achter laten, opnieuw kan beginnen en omdat je 
hier heel erg wordt aangekeken op je uiterlijk. 

22. Ik woon al heel m`n leven in Zoetermeer 

23. meer uitgaansgelegenheden 

24. Na mijn bachelor ga ik naar Engeland 

25. naar kitesurf plek 
26. No offence, Zoetermeer is mijn geboortegrond en het is de 110.000 inwoners allang ontstegen 

en dus een `stad` maar het leeft, het bruist gewoon niet hier. Maar dat is dan wel uit de mond 
van iemand die Rotterdam en Amsterdam als dorpen ziet ten opzichte van New York City waar 
ik graag mijn privé en studie (zou) doe(n) (en deels al heb gedaan). 

27. thuissituatie 
28. Vind Zoetermeer sowieso geen leuke stad. Het is niet echt gezellig voor jonge alleenstaanden, 

weinig te doen. Zoetermeer is meer een stad voor gezinnen. 

29. Vrienden in andere stad. 
30. Vrijwel geen enkele voorzieningen voor jongeren (uitgaan, winkels). Ook het feit dat de 

RandstadRail in het weekend niet s`nachts rijd is een erg gemis, want daarom is het ook een 
heel gedoe om in een andere stad uit te gaan. De nachtbus is geen pretje en bijzonder prijzig, 
dus dat is ook niet echt een oplossing. Door deze problemen is zowel hier uitgaan als ergens 
anders uitgaan geen optie, en is in mijn ogen de hoofdreden waarom vrijwel alle jongeren die ik 
ken en die op zichzelf gaan wonen dit doen buiten Zoetermeer. 

31. Zoetermeer heeft minder te bieden dan andere steden. 

32. Zoetermeer heeft niets dat mij trekt om hier te blijven 
33. Zoetermeer is leuk wanneer je kind bent, maar vanaf je 17e/18e is er niet zoveel meer aan. 

Voor gezinnen is Zoetermeer een prachtstad.// - Maar nu vind ik Zoetermeer al enkele jaren 
betrekkelijk saai, zeker wanneer ik de stad vergelijk met steden als Den Haag, Breda en 
Amsterdam. De stad leeft niet, heb ik het gevoel. Dat komt mede door de weinige 
uitgaansgelegenheden en terrassen. Daar moeten er echt meer van komen. En dan niet buiten 
de stad, zoals De Boerderij of Locomotion. // - Zoetermeer voelt voor mij incompleet. Ik mis hier 
winkels en sfeer. Zolang Zoetermeer een `gezinsstad` en toch ook wel een 
forenzenstad/slaapstad blijft, kom ik hier de komende 10jr denk ik niet terug. 

34. Zoetermeer is te gelimiteerd. Den Haag is dichtbij en biedt meer uitgaansmogelijkheden. 

 

Vraag 152  Waar wil je dan gaan wonen? Meerdere antwoorden mogelijk.  n=164 (uit vraag 150) 

 aantal percentage 

Den Haag 49 29,9 

Rotterdam 25 15,2 

regio van Zoetermeer (Delft, Leidschendam-Voorburg, Midden-
Delfland, Pijnacker-Nootdorp, Rijswijk, Wassenaar, Westland) 

30 18,3 

een andere gemeente in de randstad 60 36,6 

buiten de randstad 40 24,4 

buitenland 36 22,0 

dat weet ik nu nog niet 6 3,7 

 
Vraag 153: Kun je aangeven waarom je in Zoetermeer wilt blijven wonen? Meerder antwoorden mogelijk.n=217 
  (218 uit vraag 150, door 1 respondent niet ingevuld) 

 aantal percentage 

ik voel me thuis in Zoetermeer 171 78,4 

ik studeer/werk in Zoetermeer 67 30,7 

mijn partner woont in Zoetermeer 49 22,5 

mijn familie woont in Zoetermeer 143 65,6 

mijn vrienden wonen in Zoetermeer 152 69,7 

ik vind Zoetermeer een leuke stad 77 35,3 

anders 30 13,8 

weet niet 1 ,5 
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Vraag 153: Kun je aangeven waarom je in Zoetermeer wilt blijven wonen? Anders, namelijk: n=30 

1. Alles wat nodig is is in de stad en het is `makkelijk` te bereiken met openbaar-vervoer of met de 
auto. 

 
2. Bekende omgeving, relatief weinig reistijd A > B, alles in de buurt. 

3. ben er geboren 

4. Bereikbaarheid van Zoetermeer in combinatie met voorzieningen 

5. Dochter zit op school 

6. Er is veel te doen in Zoetermeer, alles is dichtbij elkaar (sport, centrum, wijken etc.) 

7. Er zijn voldoende activiteiten en heb hier mijn sporten: aikido bij Yotosama en dansen bij Fons 
en willy dansen 

8. Handig voor werk in Den Haag 

9. Het is lekker in de buurt van de mogelijke steden om te gaan werken (rotterdam, den haag, 
utrecht, delft, leiden). Ik ben nog aan het solliciteren 

10. Het is rustig, dat heeft ook wel iets. 

11. hier is parkeren niet duur of helemaal niet betalen 

12. Ik ga binnenkort op kamers in Leiden, maar wil daarna weer in Zoetermeer gaan wonen. 

13. ik heb een tering hekel aan verhuizen vooral als het verder weg is dan waar ik werk 

14. ik hier alles. 

15. Ik ken alles hier en vind het makkelijk om in een bekende buurt te beginnen voor als er dingen 
mis gaan dan kan je altijd even bij papa en mama aankloppen hahaha :D 

16. ik ken de weg, weet waar alles zit, fijne stad, je bent zo in andere steden (goede ligging dus) 

17. ik vind zoetermeer een mooie rustige stad en ik heb het hier erg naar mijn zin. 

18. ik zou het graag willen het is hier lekker rustig! Alleen zijn er bijna geen woningen beschikbaar 
dus ik ben nu genoodzaakt om in Den Haag te gaan kijken! 

19. in Zoetermeer heb je heel veel winkels, uitgaansgebieden etc. 

20. je zit dicht bij de snelweg en andere plaatsen 

21. Mijn kinderen zitten in Oosterheem op school en aangezien ze vorig jaar al verhuisd zijn, is het 
pedagogisch niet verantwoord wordt om ze binnen 3 jaar weer naar een andere school te 
sturen. Daarbij vind ik de wijk Oosterheem op bepaalde plekken heel aantrekkelijk 

22. School is dichtbij. 

23. Startershuizen zijn goedkoop. Je zit overal net buiten maar je bent overal ook zo. Dichtbij de 
snelweg en bijvoorbeeld parkeren is overal erg makkelijk. Een grotere stad lijkt mij wel leuker 
omdat er hier niks te doen is verder. 

24. Zoetermeer had ooit veel groen! 

25. Zoetermeer heeft veel en ligt als een centraal punt in Zuid-Holland. Zo heb je:// - Noord: 
Amsterdam// - Oost: Utrecht// - Zuid: Rotterdam// - West: Denhaag 

26. Zoetermeer heeft veel faciliteiten (mis alleen het uitgaansleven) 

27. Zoetermeer is de beste stad in nederland 

28. Zoetermeer is een briljante stad, de infrastructuur ligt over het algemeen logisch in elkaar en je 
kan er alles altijd wel vinden. Behalve dan goede uitgaansgelegenheiden. 

29. Zoetermeer is ideaal qua verbindingen: binnen een half uur ben je bijna overal in de Randstad. 
En toch is het een leuke rustige stad. 

30. Zoetermeer ligt handig ten opzicht van grote steden zonder dat je daar hoeft te gaan wonen 
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Vraag 154: Waar zou je het liefst wonen? 

 aantal Percentage 

Dorp 21 9,7 

Stadscentrum 17 7,8 

Palenstein 1 ,5 

Meerzicht 13 6,0 

Buytenwegh de Leyens 21 9,7 

Seghwaert 30 13,8 

Noordhove 14 6,5 

Rokkeveen 37 17,1 

Oosterheem 30 13,8 

weet niet 33 15,2 

totaal 217 100,0 

 

Vraag 155: Kun je aangeven waarom? n=121 (217  uit vraag 154, door 96 respondenten niet ingevuld) 

1. Alles is in de buurt 

2. Altijd daar gewoond. Voel me thuis daar. 

3. ben ik opgegroeid, voel me er thuis 

4. Bevalt goed. 

5. bij mijn vriend die daar al op zichzelf woont 

6. Buytenwegh is een leuke wijk, woon er al heel mijn leven 

7. centraal gelegen 

8. Daar ben ik opgegroeid en het ligt centraal. 

9. Daar ben ik opgegroeid en voel ik mij het meest veilig. Rokkeveen is ook prima. Sommige 
gedeelten van segweart, oosterheem en palenstijn geven mij een onveilig gevoel. 

10. daar heb ik de meeste vrienden, en het is gezellig wonen daar. 

11. Daar is mijn werk. 

12. Daar voel ik me thuis. 

13. Daar woon ik al 17 jaar. 

14. Daar woon ik nu ook 

15. Dat lijkt me een gezellige wijk. 

16. De Leyens is een fijne, nette wijk met mooie huizen, veel natuur en aardige mensen. 

17. De Leyens, omdat het een rustige wijk is.// - In het gedeelte Buytenwegh zou ik niet willen 
wonen. 

18. De meeste wijken vind ik aantrekkelijk behalve Palenstein, Oosterheem en Meerzicht. 

19. de wijk bevalt me goed 

20. de wijk is het meest ruim opgezet, mooie huizen 

21. Deze wijk ken ik het beste 

22. Dicht bij de mensen en het uitgaansgebied 

23. Dicht bij de Noord Aa 

24. Dicht bij de stad... maar ook bij de natuur 

25. Dicht bij mijn ouders, dan ben ik altijd in de buurt mochten zij mij nodig hebben. En het is hier 
fijn wonen. 

26. Dichtbij het dorp en stad 

27. Een aantal staan er op mijn lijstje. Stad en dorp lijken mij erg gezellig, je zit overal dichtbij maar 
is wat duurder. Seghwaert en Noordhove omdat ik dat gezellig vind en goedkopere huizen en 
Oosterheem vanwege de nieuwbouw. 

28. Een huis aan het water lijkt me heerlijk. 

29. Een nieuwe, rustige wijk. En we hebben al een huis toegewezen gekregen dat nog in de bouw 
is, 

30. Ergens waar er goede verbindingen zijn. 

31. Fijne buurt en heb ik jaren gewoond, dit heb ik altijd als leuk ervaren. 
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32. Fijne buurt, dicht bij m`n werk. 

33. Fijne nieuwe wijk. 

34. fijne wijk met veel nieuwbouw 

35. Gezellig stukje van zoetermeer. Veel winkelcentra om boodschappen te doen en vlakbij het 
stadshart 

36. gezellig, rustig en dichtbij dorpstraat en stad. 

37. Gezellige uitstraling 

38. gezellige wijk. weinig sociale huur. 

39. Goede woonomgeving met emotionele waarde 

40. Het is een nieuwbouwwijk. De huizen zijn mooier, nieuwer en in betere staat dan bijvoorbeeld 
de huizen in Buytenwegh. Die zien er slecht onderhouden uit, dat trekt mij niet aan. 

41. Het is erg centraal gelegen en het is een leuke omgeving. 

42. Het is hier een fijne omgeving, hangt een andere sfeer dan in de andere wijken. Maar hier is TE 
WEINIG woonruimte dus gaan wij kijken naar Buytenwegh de Leyens 

43. het maakt me niet, alles vind ik wel goed! alles heeft een winkelcentrum! 

44. Het maakt niet veel uit, maar niet in Palenstein, dit is toch een wat slechtere wijk. 

45. Hier ben ik opgegroeid, en ik wil graag gaan samenwonen. Dus eigenlijk op dat gebied maakt 
het niets uit. 

46. Hier wonen mijn ouders ook 

47. Hier woon ik momenteel en het ligt centraal. Kan overal in Zoetermeer binnen enkele minuten 
zijn. 

48. Hier woon ik nu al en heb ik het erg naar me zin, en zijn geen hangjongeren en is het gewoon 
rustig in de wijk 

49. Hier woon ik nu, mijn vrienden wonen er, OV dichtbij 

50. Ik ben bekend in deze wijk en voel me er van alle wijken het meeste thuis. 

51. Ik ben er nog niet over uit.. 

52. ik ben hier opgegroeid 

53. ik ben in palenstein opgegroeid 

54. Ik heb eigenlijk geen voorkeur want ik ben me ervan bewust dat de woningmarkt en zeker die 
voor jongeren schaars is. Zelf heb ik in Meerzicht gewoond en daar staan de meeste flats,dat 
vond ik een fijn huis !! 

55. Ik heb het idee dat Rokkeveen toch de meest `uitgebreide` wijk: 2 winkelcentra, park, 
driemanspolder 

56. Ik ken de wijken niet goed genoeg, aangezien ik pas een half jaar in Zoetermeer woon. 

57. ik moet het nog precies uitzoeken 

58. Ik vind het een leuke wijk en de mensen zijn erg vriendelijk 

59. Ik vind het heel belangrijk om winkels dichtbij te hebben. Ik werk en studeer, dus ik wil `s 
avonds niet uitgebreid op de fiets hoeven stappen om dagelijks ergens mijn boodschappen te 
verzamelen. Het lijkt mij dus ideaal om even snel naar de supermarkt of drogist te kunnen 
lopen. Ook voor de gezelligheid vind ik het leuk om bij winkels in de buurt te wonen, het 
voorkomt `sleur`. 

60. Ik vind het hier fijn. 

61. Ik vind Seghwaert een rustige wijk. Ik ben hier zelf opgegroeid en wil graag mijn eigen kinderen 
ook hier opvoeden. 

62. Ik wil niet in een buurt wonen met sociale huurwoningen naast me zoals Oosterheem, maar de 
ruimte zoals noordhove is wel belangrijk, dus ik ben nog aan het twijfelen. 

63. Ik woon er nu en vind het een prettige wijk. Het is een schone wijk met een mooi park. Ook niet 
te ver van het centrum 

64. Ik woon hier bijna heel me leven 

65. Ik zou graag een boerderij willen met een groot stuk land voor de honden. Maakt in principe niet 
uit waar, zolang het maar in Zoetermeer is en alles goed te bereiken is, dichtbij een supermarkt 
en goede scholen voor de toekomst. Het liefst bij een natuurgebied in de buurt. 

66. in de andere wijken vind ik het nog onveiliger vanwege het soort mensen(met alle respect 
hoor..).. 

67. In Zoetermeer voel ik mij simpelweg het meest thuis. Bij voorkeur zou ik willen blijven wonen in 
Meerzicht als ik op mezelf wil gaan wonen. Maar gezien de huizenmarkt zou ik het ook geen 
probleem vinden om te wonen in een andere wijk. Als de woonomgeving maar veilig is en het 
prettig is om er te wonen. 

68. is het erg gezelig 
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69. is in de buurt van mijn werk 

70. is nieuwbouw 

71. kind vriendelijk 

72. lekker centraal 

73. lekker in de stad 

74. Leuke jongen wijk, dochter zit op school hier 

75. leuke wijk 

76. leuke wijk voorzien van alle voorzieningen. Winkels, openbaar vervoer en sportaccommodatie 

77. Leuke, oude huisjes. 

78. lijkt me gezellig 

79. Maak niet uit als het maar in Zoetermeer is. 

80. maakt me niet uit 

81. maakt me niet veel uit 

82. maakt mij niet zoveel uit 

83. maakt nit uit 

84. Makkelijk met reizen etc. 

85. meerdere wijken trekken mijn interesse, dorp, buytenwegh/leyens, oosterheem. In deze wijken 
heb ik eerder gewoond. Buytenwegh woon ik nu, bevalt erg goed, maar de huizen in 
Oosterheem zijn aantrekkelijker (veel koopwoningen binnen ons budget en onze stijl) de type 
huizen in oosterheem vind je bijna niet in andere wijken (alleen in rokkeveen, maar in die wijk 
willen wij niet wonen) 

86. mijn vriend woont daar ook 

87. Mijn wijk 

88. Mooie buurt, dichtbij vrienden en familie 

89. Mooie huizen 

90. mooie wijk 

91. Mooie wijk aan de buitenrand van Zoetermeer 

92. Mooiste wijk. 

93. Nieuwbouw trekt mij aan en in veel andere wijken komen er problemen door de mix van 
koopwoningen en (sociale)huurwoningen. Dit is in veel wijken (inclusief Oosterheem) al veelal 
het geval. 

94. Nieuwe deel Noordhove, nette buurt geen last van tuig 

95. nieuwe jonge wijk 

96. Nieuwe wijk (we hebben er al een nieubouwhuis gekocht).// - Huren nu tijdelijk 

97. Nu nog niet over nagedacht 

98. Omdat dat vlak bij me werk is 

99. Omdat ik al een huis heb gekocht, alles is nieuwbouw, Komt een mooi nieuw centrum 
RandstadRail rijdt er door heen. 

100. omdat ik er al mijn hele leven woon. 

101. omdat ik hier opgegroeid ben. 

102. ONZE KINDJE GAAT NAAR SCHOOL 

103. Opgegroeid 

104. Oud stadscentrum 

105. Pretige wijk 

106. Ruime huizen, nieuw, veel groen, veel voorzieningen in de buurt, goede bereikbaarheid, rustig 

107. ruimte, groen, dichtbij familie, minder duur maar wel goed 

108. rustieke omgeving, mooie huizen, 

109. Rustig 

110. Rustig, en vertrouwd 

111. Sfeervol, centraal 

112. Vanwege het Westerpark en dat er minder herrieschoppers zijn 
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113. veel groen ,laagbouw 

114. veel groen en leuke woningen 

115. Veel uitbreiding van jonge gezinnen 

116. Ver weg de beste wij van zoetermeer. Alleen openbaar vervoer is minder maar goed je kan niet 
alles hebben. 

117. Vlakbij de stad, rustige buurt 

118. Wil me wat meer orienteren op nieuwbouw projecten binnen zoetermeer, voordat ik defenitief 
zou kunnen beslissen over de locatie. 

119. Wonen veel vrienden 

120. woon er nu al en alles zit in de buurt, ligt voor mij heel centraal voor werk en fam 

121. Zolang het een leuk huis is en het een goede buurt is waar normale mensen leven. 

 

Vraag 156: Welke van de volgende voorzieningen wil je graag in je directe woonomgeving? n=432  
  (218 + 164 uit vraag 150) 

 aantal percentage 

Winkels 354 82,1 

halte voor openbaar vervoer 265 61,5 

Uitgaansgelegenheden 166 38,5 

Speelplaats 93 21,6 

 

Vraag 158:  Ben je bekend met Woonnet Haaglanden? n=595 (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit 

  vraag 148, door 1 respondenten niet ingevuld)) 

  leeftijdcategorie totaal 

  16t/m 18 jaar 19 t/m 26 jaar   

ja aantal 40 344 384 

% 29,4% 74,9% 64,5% 

nee aantal 96 115 211 

% 70,6% 25,1% 35,5% 

totaal aantal 136 459 595 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 
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Vraag 159: Sta je ingeschreven bij Woonnet Haaglanden? (n=384 uit vraag 158) 

  leeftijdcategorie totaal 

  16 t/m 18 jaar 19 t/m 26 jaar   

ja aantal 14 259 273 

% 35,0% 75,3% 71,1% 

nee aantal 25 83 108 

% 62,5% 24,1% 28,1% 

weet niet aantal 1 2 3 

% 2,5% 0,6% 0,8% 

totaal aantal 40 344 384 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Vraag 160:  Heb je de afgelopen twaalf maanden wel een gereageerd op een woning via Woonnet?  
  (n=273 uit vraag 159) 

  leeftijdcategorie totaal 

  16 t/m 18 jaar 19 t/m 26 jaar   

ja, zeker 10 keer aantal 1 65 66 

% 7,1% 25,1% 24,2% 

ja, tussen 5 en 10 keer aantal 1 28 29 

% 7,1% 10,8% 10,6% 

ja, minder dan 5 keer aantal 2 39 41 

% 14,3% 15,1% 15,0% 

nee aantal 10 127 137 

% 71,4% 49,0% 50,2% 

totaal aantal 14 259 273 

 

Vraag 161  Wat vind je van de wachttijd voor een huurwoning in Zoetermeer? (n=136: 66+29+41 uit vraag 160) 

    leeftijdcategorie totaal 

    
16 t/m 18 jaar 19 t/m 26 jaar 

  

acceptabel aantal 0 5 5 

% 0,0% 3,8% 3,7% 

redelijk aantal 0 12 12 

% 0,0% 9,1% 8,8% 

te lang aantal 4 115 119 

% 100,0% 87,1% 87,5% 

totaal aantal 4 132 136 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 
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Vraag 162: Geef mbv het schuifje of je het eens bent met de eerste of laatste stelling? N=134 

  (136 uit vraag 161, door 2 respondenten niet ingevuld) 

   leeftijdcategorie totaal 

  score  16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 26 
jaar 

  

Ik accepteer de eerste de beste woning die ik 
aangeboden krijg. 

1 1 4 5 

  2 1 3 4 

  3 0 5 5 

  4 0 6 6 

  5 0 2 2 

  6 0 8 8 

  7 1 16 17 

  8 0 30 30 

  9 1 18 19 

  10 0 9 9 

Ik ben bereid langer te wachten op een woning als die 
beter aan mijn eisen voldoet. 

11 0 29 29 

totaal totaal 4 130 134 

 

Vraag 163:  Ben je opzoek naar een huurwoning of een koopwoning? n=595  

  (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit vraag 148, door 1 respondenten niet ingevuld) 

 

    leeftijdcategorie totaal 

    16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 26 
jaar 

  

huurwoning aantal 47 239 286 

% 34,6% 52,1% 48,1% 

koopwoning  aantal 9 79 88 

% 6,5% 17,2% 14,8% 

dat weet ik nog niet aantal 80 141 221 

% 58,8% 30,7% 37,1% 

totaal aantal 136 459 595 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 
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Vraag 164:  Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur uitgaat? n=595 
  (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit vraag 148, door 1 respondenten niet ingevuld) 

    leeftijdcategorie totaal 

    16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 26 
jaar 

  

een woning waarbij ik de voorzieningen (keuken, 
douche, toilet) met meerdere mensen deel 

aantal 20 27 47 

% 14,7% 5,9% 7,9% 

een zelfstandige woning, namelijk: aantal 89 403 492 

% 65,4% 87,8% 82,7% 

flat/appartement, in een complex met 
leeftijdsgenoten 

aantal 27 65 92 

% 30,3% 16,1% 18,7% 

een reguliere flat/appartement aantal 41 181 222 

% 46,1% 44,9% 45,1% 

eengezinswoning aantal 9 121 130 

% 10,1% 30,0% 26,4% 

anders aantal 2 6 8 

% 2,2% 1,5% 1,6% 

weet niet aantal 10 30 40 

% 11,2% 7,4% 8,1% 

weet niet aantal 27 29 56 

% 19,9% 6,3% 9,4% 

totaal aantal 136 459 595 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 

  
Vraag 165:  Hoeveel kamers (keuken, douche, toilet tellen niet mee) moet je toekomstige woning minimaal hebben? 
  n=595 (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit vraag 148, door 1 respondenten niet 

  ingevuld) 

    leeftijdcategorie totaal 

    16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 26 
jaar 

  

één kamer aantal 26 31 57 

% 19,1% 6,8% 9,6% 

twee kamers aantal 60 193 253 

% 44,1% 42,0% 42,5% 

meer dan twee kamers aantal 31 214 245 

% 22,8% 46,6% 41,2% 

weet niet aantal 19 21 40 

% 14,0% 4,6% 6,7% 

totaal aantal 136 459 595 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 
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Vraag 166: Hoe belangrijk vind je een balkon en/of tuin bij je toekomstige huis? n=595 
  (113 (39+34+40) uit vraag 147 + 483 (163+141+179) uit vraag 148, door 1 respondenten niet ingevuld) 

    leeftijdcategorie totaal 

    16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 26 
jaar 

  

heel belangrijk aantal 29 176 205 

% 21,3% 38,3% 34,5% 

belangrijk aantal 44 162 206 

% 32,4% 35,3% 34,6% 

niet belangrijk/niet onbelangrijk aantal 40 85 125 

% 29,4% 18,5% 21,0% 

onbelangrijk aantal 8 22 30 

% 5,9% 4,8% 5,0% 

heel onbelangrijk aantal 5 9 14 

% 3,7% 2,0% 2,4% 

geen mening aantal 10 5 15 

% 7,4% 1,1% 2,5% 

totaal aantal 136 459 595 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Vraag 167:  Hoeveel kun/wil je maximaal aan netto huur per maand (excl. gas, water, licht) besteden? n=507 

  (286+221 uit vraag 163). 

    leeftijdcategorie totaal 

    16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 
26 jaar 

  

tot € 200 aantal 7 11 18 

% 5,5% 2,9% 3,6% 

€ 200 tot € 350 aantal 39 83 122 

% 30,7% 21,8% 24,1% 

€ 350 tot € 450 aantal 18 86 104 

% 14,2% 22,6% 20,5% 

€ 450 tot € 550 aantal 9 72 81 

% 7,1% 18,9% 16,0% 

€ 550 tot € 650 aantal 2 26 28 

% 1,6% 6,8% 5,5% 

€ 650 of meer aantal 2 22 24 

% 1,6% 5,8% 4,7% 

dat weet ik (nog) niet aantal 50 80 130 

% 39,4% 21,1% 25,6% 

Totaal aantal 127 380 507 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 
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Vraag 168:  In welke prijsklasse zoek je vooral een koopwoning? n=309 (88+221 uit vraag 163 

    leeftijdcategorie totaal 

    16 t/m 18 
jaar 

19 t/m 
26 jaar 

  

tot € 150.000 aantal 9 35 44 

% 10,1% 15,9% 14,2% 

€ 150.000 tot € 200.000 aantal 8 63 71 

% 9,0% 28,6% 23,0% 

€ 200.000 of meer aantal 5 36 41 

% 5,6% 16,4% 13,3% 

dat weet ik (nog) niet aantal 67 86 153 

% 75,3% 39,1% 49,5% 

totaal aantal 89 220 309 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 

 



 

 

 BIJLAGE III kruistabellen 

Vraag 3. Wat is je woonsituatie? Tegenover vraag 164. Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur uitgaat?  

  3. Wat is je woonsituatie?   

  ik woon bij (één van) 
mijn ouders of 

verzorgers 

ik woon zelfstandig 
(alleen) 

ik woon zelfstandig 
(samen met één of 

meer anderen) 

ik woon in een 
begeleide woonvorm 

totaal 

164. Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur 
uitgaat? 

aantal % aantak % aantal % aantal % aantal % 

een woning waarbij ik de 
voorzieningen (keuken, douche, 
toilet) met meerdere mensen deel 

  45 9,3% 1 3% 1 1,3% 0 0,0% 47 7,9% 

een zelfstandige woning,   384 79,7% 32 91,4% 75 97,4% 1 100,0% 492 82,7% 

namelijk: flat/appartement, in een 
complex met leeftijdsgenoten 

89 23,2% 1 3,1% 2 2,7% 0 0,0% 92 18,7% 

een reguliere 
flat/appartement 

200 52,1% 13 40,6% 9 12,0% 0 0,0% 222 45,1% 

eengezinswoning 56 14,6% 16 50,0% 57 76,0% 1 100,0% 130 26,4% 

anders 4 1,0% 0 0,0% 4 5,3% 0 0,0% 8 1,6% 

weet niet 35 9,1% 2 6,3% 3 4,0% 0 0,0% 40 8,1% 

  totaal 384 100,0% 32 100,0% 75 100,0% 1 100,0% 492 100,0% 

weet niet   53 11,0% 2 5,7% 1 1,3% 0 0,0% 56 9,4% 

totaal   482 100,0% 35 100,0% 77 100,0% 1 100,0% 595 100,0% 

 
Uit bovenstaande tabel kan het volgende geconcludeerd worden: 
1 Van de respondenten die de komende drie jaar willen verhuizen en bij de ouders/verzorgers wonen, wil 52% (n=200) naar een  flat/appartement 
 verhuizen, en 23% (n=89) naar een flat/appartementencomplex met leeftijdgenoten. 15% (n=56) wil naar een  eengezinswoning verhuizen. 
2.  Van de respondenten die de komende drie jaar willen verhuizen en zelfstandig (alleen) wonen, willen 16 van de 32 respondenten naar  een 
 eengezinswoning verhuizen en 13 naar een flat/appartement.  
3. Van de respondenten die zelfstandig samen met één of meer anderen wonen, willen 57 van 75 respondenten naar een  eengezinswoningverhuizen, 
 en 9 naar een flat/appartement.  
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Vraag 144. Hoe woon je nu? Tegenover vraag 164. Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur uitgaat? 

    144. Hoe woon je nu?       

   ik huur een kamer ik woon in een 
flat/appartement 

ik woon in een 
eengezinswoning 

anders totaal 

164. Kun je aangeven naar welk soort woning je voorkeur 
uitgaat? 

aantal % aantal % aantal % aantal % aantal % 

een woning waarbij ik de 
voorzieningen (keuken, douche, 
toilet) met meerdere mensen deel 

  0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 2 50,0% 2 1,8% 

een zelfstandige woning,   4 100,0% 92 96,8% 9 100,0% 2 50,0% 107 95,5% 

 namelijk: flat/appartement, in een 
complex met leeftijdsgenoten 

0 0,0% 2 2,2% 1 11,1% 0 0,0% 3 2,8% 

 een reguliere 
flat/appartement 

3 75,0% 18 19,6% 0 0,0% 1 50,0% 22 20,6% 

 eengezinswoning 1 25,0% 64 69,6% 7 77,8% 1 50,0% 73 68,2% 

 anders 0 0,0% 3 3,3% 1 11,1% 0 0,0% 4 3,7% 

 weet niet 0 0,0% 5 5,4% 0 0,0% 0 0,0% 5 4,7% 

  totaal 4 100,0% 92 100,0% 9 100,0% 2 100,0% 107 100,0% 

weet niet   0 0,0% 3 3,2% 0 0,0% 0 0,0% 3 2,7% 

totaal   4 100,0% 95 100,0% 9 100,0% 4 100,0% 112 100,0% 

 
Bovenstaande tabel bevat alleen de respondenten die nu reeds zelfstandig wonen (n=112). Dit zijn de respondenten uit de kolommen ‘ik woon zelfstandig 
(alleen)’ (n=35) en ‘ik woon zelfstandig met één of meer anderen’ (n=77) uit de tabel op de vorige pagina.   
 
Uit bovenstaande tabel kan geconcludeerd worden dat van de respondenten in de komende 3 jaar willen verhuizen en die zelfstandig in een flat of 
appartement wonen, 64 van de 92 willen verhuizen naar een eengezinswoning 
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